

■社会论坛

正确贴春联也是对年俗文化的传承

□ 汪昌莲

农历新年的脚步越来越近，年味越来越浓。贴春联，是很多家庭过年的必备项目，承载着人们对吉祥安康、家庭和睦的深切祈愿。学会正确贴春联，看似是生活中的小细节，实则是对中华优秀传统文化的尊重与传承，是文化自觉的体现。

春联不仅是一种装饰，更是一种文化符号，凝聚着中国人对家庭、对生活、对未来的细腻情感。然而，随着生活节奏的加快，许多人对春联的认知逐渐流于表面：只求“有”，不求“对”；只重“形”，不重“义”。更有甚者，上下联贴反、横批方向错误、用语不伦不类，这些细节上的疏忽，实则是对文化内涵的漠视。

正确贴春联，关键在于“知其然，更知其所以然”。春联讲究对仗工整、平仄协调，上联与下联字数相等、词性相对、内容呼应。张贴时，传统以面对大门为准，上联贴于右侧，下联贴于左侧，横批从右向左书写，体现古汉语的阅读习惯。这一系列规矩，不是繁文缛节，而是文化秩序的体现。

正如古人穿衣戴冠讲“礼”，贴春联亦有“仪”。当我们认真对待这些细节，就是在以行动致敬传统，让文化在仪式中“活”起来。

文化传承，既在高堂庙宇，也在寻常巷陌；既在宏大叙事，也在一联一语。贴春联的过程，本身就是一场家庭文化的熏陶。长辈手把手教孩子辨认上下联，讲解对联中的典故与寓意，这不仅是知识的传递，更是情感的联结。在一笔一画书写春联、一纸一胶张贴门楣的过程中，年味被具象化，文化在代际之间传递。当然，传承不等于守旧。我们可以在保留传统精髓的基础上，鼓励创作富有时代气息的新春联，融入环保、科技等现代主题，让春联“老树发新枝”。

学会正确贴春联，是小事，也是大事。它如一扇窗，让我们窥见传统文化的精致与深邃；它如一颗种子，埋在年节的土壤里。愿我们每个人，都能在红纸墨香中重拾对传统的敬意。

来源：湖南日报

人机共生呼唤真情

□ 曹晓洁

“如果用一个字证明你不是人工智能，你会选哪个？”广东深圳一名语文老师的作文题目，像一束光照进被算法刷屏的日常。

54份答案，54种心跳——“妈”“急”“慢”……这些回答没有标准格式，却字字滚烫。那一刻，我们看清：在人工智能指数级进化的时代，真正稀缺的恰是生命体验与人性温度。

比如，“妈”字，指向生命来处的温暖记忆与无条件之爱。数据再庞大，算法再精密，也计算不出妈妈的爱有多厚、情有多深。它意味着有人愿意接纳我们的不完美，为我们的失败兜底；意味着无论走得多么远，都有一个地方保留着我们的成长历程。这是任何代码都无法生成的生命体验，也是人类代代传递的情感纽带。

又如，“急”字道出人类面对未知时，对自身或所爱之人命运深切关怀的焦灼。“慢”字则是对效率至上法则的温柔反抗，是人类在匆忙生活中的驻足和感悟。审美体验是人类精神生活的重要部分，它让我们超越物质和功利，追求更高的精神境界。

人工智能的快速发展，带来了效率的提升和创新的可能性，引发关于责任和伦理的讨论。因此，人机协作是应对人工智能挑战的重要途径。人类可以提供情感、创造力和道德判断，人工智能可以提供效率、准确性和数据处理能力。人工智能可以辅助医生进行疾病诊断，但最终的治疗方案需要医生的专业判断、人文关怀和伦理框架下的指导。这种互补与融合，已经在医疗、教育、艺术创作等领域取得成效。

无论技术如何迭代，人性向善是最坚实的底色。对于教育工作者来说，要通过情感教育培养学生同理心、情感表达和管理能力；通过伦理教育培养学生道德意识、责任感和批判性思维；通过创新教育引导学生探索人工智能与人类创造力的结合点，激发他们的创新思维和多维表达。

“我们最珍贵的，是绵延不绝的‘未完成’”。人工智能时代，我们应珍视那些“未完成”，这正是人类价值的体现。在人机共生的道路上，始终保持对生命的敬畏、对情感的坚守、对创造的热爱，我们的前行之路会越走越宽。

来源：人民日报



近年来，AI技术在影视领域得到广泛运用，极大地丰富了群众的精神文化生活。然而记者近日发现，一些在青少年中流行的AI动画产品角色形象怪异、音效阴森、内容低俗，有的甚至含有色情、恐怖等元素，引发家长担忧。

鉴于此，学校和家庭应进一步加强对未成年人的教育，培养孩子正确的价值观，引导他们抵御不良网络内容的侵蚀。同时加大优质儿童文化产品供给，当“正”的内容足够多、足够有趣，“邪”的内容便自然没有了生存空间。

图/朱慧卿 文/据新华社

养老有保障 幸福摸得着

□ 尹双红

近日，多地细化政策举措，向中度以上失能老年人发放养老服务消费补贴。既实实在在减轻家庭照护负担，也有效促进养老服务供需适配、提质增效。

上有老、下有小，这是一份幸福，也是责任。如今，城乡居民基础养老金逐步提高，社区照料中心越来越多，老年食堂饭菜物美价廉，智慧养老探索一键下单、上门服务……好政策托起幸福“夕阳红”，给千家万户带来方便。

养老服务需要专业化、高品质。近日印发的《关于培

从“耕读传家久，诗书继世长”的传统训诫，到“凿壁偷光”“囊萤映雪”的历史典故，对阅读的崇尚自古以来便深植于中华民族的精神血脉。步入现代社会，随着经济高速发展，阅读的意义早已超越个人修身养性的范畴，跃升为关乎提升公民素质、涵育文明风尚、厚植家国情怀，乃至增强实现中华民族伟大复兴精神力量的公共议题。

2月1日，《全民阅读促进条例》将正式实施。这标志着“全民阅读”从理念倡导，迈入有法可依、有章可循的法治化推进新阶段。

将读书这件“雅事”纳入法治框架，绝非像某些人担心的那样以法规条文禁锢个人的阅读志趣。“有计划地设置覆盖城乡、实用便利、服务高效的全民阅读设施”“加强农村妇女儿童阅读服务保障”“提升数字阅读便利性和满意度”“国家鼓励为阅读障碍者提供有声、大字、盲文、电子等无障碍格式版本的出版物”……《全民阅读促进条例》直面城乡差异、数字鸿沟、群体能力差异等现实瓶颈，以细致入微的条款，精准拆解了“全民阅读”这一宏大命题背后的主体责任，以制度之力将构建良好阅读环境、提高阅读服务效能、保障平等阅读机会等确立为政府与社会必须扛起的公共责任。这意味着，阅读从一种依赖个人自觉与条件的私人体验，转型为一项由公共力量托底的、可预期、可共享的普惠性文化服务。让每一个人无论身处何地、年龄几何、身体条件如何，都能平等享有接触知识、浸润书香的机会。

习近平总书记指出，希望全社会都参与到阅读中来，形成爱读书、读好书、善读书的浓厚氛围。法治的铺路架桥，让更多渴望阅读的人能有书读、读好书。然而，法律法规所保障的，仅在于阅览室的灯火长明、优质书卷的触手可及，它无法定义每个人阅读的方式和阅读的深度。最终推开那扇门、走进那片风景，去拥抱书香的，永远是每一个自由的读者。

我们期待，城乡书店的灯光下能有更多静读求索的身影，图书绘本中的精彩世界能点亮更多斑斓的童梦，经典的回响能被更多视障人士“听”见，跨越时空的优质数字内容，丰盈每一个渴望阅读的心灵……

最是书香能致远。这书香，从来不只是纸页间的墨韵，更是一个民族深沉的精神呼吸与文明回响。当中华大地处处弥漫书香，我们便有了面向未来欣欣向荣、蓬勃发展的文明底气。

来源：陕西日报

育养老服务经营主体 促进银发经济发展的若干措施》，旨在进一步满足老年人多层次、多样化的养老服务需求。养老服务供给不断优化，让大家的选择多一些、后顾之忧少一些。

优化基本养老服务供给，完善城乡养老服务网络，健全失能失智老年人照护体系……“十五五”时期，我国的养老服务将更坚实、服务更周到，让每个家庭在“老有所养”中感受更多幸福。

来源：人民日报

为「雅事」立规 让书香恒久

■今日时评